

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Akik fel akarják támasztani a fasiszta militarizmust

Az angol-amerikai imperialisták háborús terveik megvalósítása érdekében elhatározták Nyugat-Németország gyors újrakezrefegyverzését. Nyugat-Németország dolgozói azonban teljesen egyetértenek a Német Demokratikus Köztársaság dolgozóival abban, hogy nem akarnak az angol-amerikai imperialisták ágyútöltelékei lenni. — A német nép minden rétege napról-napra egyre hevesebben tiltakozik a remilitarizálás ellen és ez a tiltakozás ma már tömegmozgalommá vált.

Ha a bonni urak meghallgatnák a nép szavát, akkor már tudomásul kellett volna venniük a nyugat-német nép hangját és oda kellett volna kiáltaniuk az imperialistáknak: „Semmi körülmények között nem tűrjük a remilitarizálást és a háborús készülődéseket német földön, Németországban nem lesz háború.” Adenauer, az imperialisták hűségese kiszolgálója, az amerikai nyugat-német helytartó MacCloy sógora, készséges eszköze a Wall Street terveinek és nagy buzgósággal dolgozik azon, hogy hazáját pusztító háborús színhelyvé tegye és a német ifjúságot feláldozza az amerikai anyaborjú oltárán. A munkásúrho Schumacher pedig Adenauerrel is tülsz a háború utáni örjögő vágyakozásban. Schumacher éppúgy a „német nép katonái részvétel” mellett van és éppúgy követeli az újrakezrefegyverzést, mint Adenauer, sőt még rajta is tülsz. Az követeli hogy küdjenek az imperialisták azonnal angol-amerikai páncélos hadosztályokat Nyugat-Németországba, hogy lehetségessé váljon „offenzív csapást mérni Keletre”.

Schumacher kijelentette, hogy a „bonni szövetségi kormány” nem halározhatja el a nyugat-német parlament kétharmad többsége nélkül az újrakezrefegyverzést. Ezt a jelszót csupán azért vetette fel, hogy azt a látszót keltsse, mintha a „szövetségi kormány” még nem is hozott volna ebben a kérdésben halározatot és ebben a kérdésben csak a választás hozná meg a döntést. Pedig nagyon jól tudjuk, hogy az újrakezrefegyverzésben már régebben megállapodtak Adenauerék Schumacher a választások

felvetésével csak el akarja terelni a széles néprétegek — közöttük a szociáldemokrata munkások döntő többsége — figyelmét, amelyek élesen szembefordulnak a remilitarizálással és így akarja akadályozni a háborús katasztrófa politikai elleni népmozgalom további növekedését.

Az amerikai imperialisták és a bonni lakájak merénylete azonban megmozgatta a német nép minden rétegét. A Német Demokratikus Köztársaság Nemzeti Frontjának felhívása az össznémet lakossághoz, Otto Grotewohl miniszterelnök kormánynyilatkozata és a Nyugat-német Kommunista Párt vezérének, Max Reimannak nyilatkozatai és cikkei, valamint a Nyugat-német Kommunista Párt helyi igazgatáinak felvilágosító munkája termékeny talajra talált. Az utolsó hét alatt nem volt Nyugat-Németországban egyetlen olyan város sem, ahol ne mozdultak volna meg az územek dolgozói, ahol ne tartottak volna sokezer ember részvételével gyűléseket, amelyek ne tiltakoztak volna az imperialisták támadó terveit, Nyugat-németország felfegyverzése ellen és ne követelték volna az Össznémet Alkotmányozó Gyűlés össze hívását. Egyedül Észak-Rajna- Westfália tartományban 12 községi és kerületi tanács foglalt állást az Adenauer-kormányval szemben és tiltakozott a békeharcosoknak a közigazgatásból való eltávolítása ellen. Bonnban nemcsak a munkások és kisemberek, hanem a diákok túlnyomó többsége is gyűléseket tartott, ahol éftették a nyugat-német újrakezrefegyverzést. — Stuttgartban, a württembergi asszonyparlament feliratot intézett Adenauerhez, amelyben követeli a német egység helyreállítását. Nagy feltűnést keltettek Niemöller püspöknek a thüringiai evangélikus egyházkerület elnökének nyilatkozatai, amelyek tiltják a háborús propagandát és nyílt ellenállásra buzdítják a nyugat-német népet a bonni hábkormány ellen.

A nyugat-német tömegek és Németország valamennyi dolgozója elhatározta, hogy megakadályozza Nyugat-Németország újrakezrefegyverzést, azt, hogy a német nép az imperialisták ágyútölteléke legyen.

A Szovjetunióban országszerte megkezdődött a jelöltek választása a köztársaságok Legfelső Tanácsába

Moszkva: A Szovjetunió köztársaságaiban január 10-én megkezdődött a jelöltek állítása a köztársaságok Legfelső Tanácsába.

Moszkva sztalini körzetének üzemében a választási gyűlések egész sorát tartották. A villanyáramszünet dolgozóinak gyűlésén 8000 ember vett részt. Timofej Galkin, a gvár munkása, az első felszólaló, viharos lelkesedés közepette nevezte meg első jelöljüket, a szovjet nép nagy vezérét, a béke fáradhatatlan harcosát, a szovjet nép győzelmeinek szervezőjét és felkészítőjét, Joszif Visszarionovics Sztálint.

Valentin Danyillin munkavezető ezeket mondotta:

— Mindegyikünknek szíve mélyre van bevésve nagy vezérünk, barátunk és tanítónk, I. V. Sztálin neve. Amikor az amerikai és angol imperialisták új háborúra készülnek és már a nyílt agresszió útjára léptek, országunk I. V. Sztálin vezetésével szilárdan és nyugodtan építi a kommunista társadalmat. Örömmel és vidáman dolgozunk a nagy Sztálin szerető gondoskodása mellett. Nem akarunk háborút kiejentüink, hogy ez elököltsz szándékunk és ebben az egész haladó emberiség támogat bennünket.

Hatalmas lelkesedéssel fogadták az územ dolgozói a Sztálinhoz intézett levél felolvasását, amelyben a választások tiszteletére ajánlják, hogy 1951. első negyedében 1 millió rubel értékkel többet termeljenek mint az előző évnegyedben.

Moszkva sztalini körzetében és a többi választókerületben is mindenütt jelölték a szovjet nép nagy vezérét, Sztálint és legközelebbi munkatársait, V. N. Molotovot, G. M. Malenkovot, L. P. Beriját, N. S. Hruscsevet és N. A. Bulganjint is. Leningrádban is megkezdődött a jelöltek állítása. A forradalmi hagyományaitól híres Kirov-üzemben a választások előtti gyűlésen elsőnek Alexej Bajkov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának tagja, tengerész művezető az územ legidősebb dolgozója szólalt fel. Javasolta I. V. Sztálin jelölését, akinek nevével szorosan összefüzdődik a szovjet nép minden történelmi jelentőségű győzelme. Bajkov javaslatát minden felszólaló lelkesen támogatta, majd a gyűlés egyhangú határozatot hozott Sztálin jelöléséről az Oroszországi Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsába.

Kirgizában és Azerbajdzsán városában is hatalmas lelkesedéssel választották meg a dolgozók első jelöljüket a szovjet nép nagy vezérét, a béke zászlóvivőjét, I. V. Sztálint. A bakui petróleummunkások jelölték a szovjet kormány többi kimagasló vezetőjét és politikusaát: Molotovot, Malenkovot, Beriját és Mikojánt is.

Moldva városában és falvaiban határtalan szeretettel jelölték első helyen az emberiség legnagyobb lángelméjét, a szovjet nép barátját,

és tanítóját Sztálint, valamint a Bolsevik Párt és a kormány kimagasló vezetőit. A nép képviselői között szerepel Martja Csevan, a kisenevi köbőrugár sztahanovista munkásnéje. Iván Szkurtul, a tyiraszpolji konzervgyár munkása,

Anton Popurov kolhozparaszti és Jakim Grosszul neves tudós is. Szovjet Lettországban a jelöltek között szerepel többek között Ten Zutis, a híres Sztálin-díjas tudós, Apollonia Poulkovic, az ismereti-gai szövívő.

Az albán nemzeti gyűlés rendkívüli ülése a Népköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából

Tirana: Az albán nemzeti gyűlés szerdán rendkívüli ülést tartott az Albán Népköztársaság kikiáltásának 5. évfordulója alkalmából. Hígyanekkor került tárgyalásra Albánia békevédelmi törvénye is.

Az ülés megnyitása után Husni Kapo helyettes miniszterelnök mondott ünnepi beszédet, majd Gogo Nusí, Tirana képviselője, az Albán Szakszervezeti Szövetség Központi Tanácsának elnöke terjesztette elő a „népek békéjének védelméről” szóló törvényjavaslatot. Kiemelte, hogy az amerikai imperialisták és lakájak minden eszközzel új világháborút akarnak kirobbantani és rámutatott, hogy ezzel a törekvéssel szemben a földkerekség minden pontján éppúgy, mint Albániában, napról-napra nő és erősödik a békemozgalom.

Több képviselő felszólalásában hangsúlyozta az albán nép mély gyűlöletét a háborús nszítók ellen, valamint törhetetlen békeszeretét és békeakarátát. Az albán nép képviselői ezután egyhangú felkiáltással jóváhagyták a „népek békéjének védelméről” szóló albán törvényt.

AZ „IZVESZTIJA” AZ ALBÁN NEPKÖZTARSASÁG KIKIÁLTÁSÁNAK 5. ÉVFORDULÓJÁRÓL

Az Albán Népköztársaság kikiáltásának 5. évfordulójáról az Izvesztija is megemlékezik. Kifejti, hogy Albánia

történelmének folyamán sokszor volt a külföldi imperialista agresszió küzdőtere. Amerikai és angol-német és olasz kapitalisták rabolták el természeti kincseit, fosztogatták az albán népet. A második világháború után is az volt a szándékuk, hogy Albániát agresszív kalandjaik felvonulási területévé változtassák. Ezek a tervek azonban kudarcot vallottak. A szovjet hadsereg és Enver Hodzsa küzdölmé meghozta Albánia népének a szabadságot. A cikk a továbbiakban emlékeztet arra az óriási szerepre, amelyet a Szovjetunió baráti és önzetlen segítségével játszott az új Albánia fejlődésében. Az albán nép teljes mértékben támogatja a Munkáspárt és Enver Hodzsa politikáját. Az albán nép ellenségei elkecseregett erőfeszítéseket tesznek, hogy megakadályozzák az új Albániát békés életének építésében. Az amerikai-angol imperialisták és csatlósaiak eselszövéseire azonban elkerülhetetlenül kudarc vár.

Az új Albánia egyszerű embereinek gondolatait és vágyait nemrég találóan fejezte ki Enver Hodzsa: „Sorsunk elszakíthatatlanul összekapcsolódott a Szovjetunióval. Egyetlen nép sem vívhatja ki szabadságát, nem élhet szabadon, nem mehet előre a haladás útján a Szovjetunió segítségével és támogatása nélkül. Soba seukinek sem fog sikerülni, hogy megingassa szeretetünket és hűségünket a Szovjetunió és a nagy Sztálin iránt.”

Péter János püspök nyitja meg a Béke-kiállítást

A budapesti békekiállítás hatalmas dokumentációs anyaga január 14-től január 28-ig Debrecenben kerül bemutatásra. A kiállítást a Magyar-Szovjet Társaság Vörös Hadsereg-úti székházában rendezik. A vasárnapi ünnepi megnyitót, amelyre délelőtti 10 órakor kerül sor, Péter János püspök, a Béke Világtá-

nács tagja mond ünnepi beszédet.

A békeharc fontos kérdését képekben, okmányokban megvilágító kiállítást a városi tanács és a Magyar-Szovjet Társaság rendezt. A kiállítás megszakitás nélkül reggel 9 órától este 7 óráig lesz nyitva.

Növekvő tiltakozás az Egyesült Államokban az újabb négerüldözések miatt

New-York: Az Egyesült Államokban a fokozódó négerellenes rendőrterrorral szemben a tömegek ellenállása és tiltakozása növekszik. A Daily Worker haszáról a Harlemben (New-York városnegyedében) tartott tömeggyűlésről, amelyen több ezer néger és fehér ember tiltakozott John Derrika volt néger katoná meggyilkolása miatt, aki a rendőrterror áldozata lett. A Daily Worker haszáról egy másik gyilkosságról is, Denverben egy rendőr megölte az állítólag részegség miatt őrizetbe vett

Charles Wilson 15 éves néger ifjút. A rendőr a gyilkosságot azzal magyarázta, hogy „fegyvere véletlenül sült el”.

A hatóságok a tömegek nyomása alatt arra kényszerültek, hogy gyilkosságért bíróság elé állítsák a rendőrt.

A Peoples World című lap közli, hogy Los Angelesben a rendőrök meggyilkolták Agrepin Urtádó fiatal mexikói munkást. A rendőrök azzal védekeznek, hogy állítólag „önvédelemből” használták fegyverüket. A gyilkosokat nem vonták felelősségre.

SZABAD NÉP KIÁLLÍTÁS nyílt meg a Munkásmozgalmi Intézetben

Csütörtökön nyílt meg a Szabad Nép-kiállítás a Magyar Munkásmozgalmi Intézetben. Réti László, az Intézet igazgatója üdvözölte Horváth Márton, az MDP Politikai Bizottsá-

gának tagját és a megjelent többi vendégeket, majd Betlen Oszkár, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának vezetője mondott beszédet.

Bethlen Oszkár beszéde a SZABAD NÉP KIÁLLÍTÁS megnyitására

— A Szabad Nép — kezdte szavait — különleges újság. Olyan újság, amilyen Magyarországon soha nem volt és nem is lehetett. Nem tökések, nem részvényesek alapították. Az illegális Szabad Népek — és méltó elődeinek, az illegális „Kommunisták”, a „Dolgozók Lapja”-nak — alapító tökéje a kommunizmus hősiessége, áldozatkészsége, a nép iránti forró szeretete volt.

— A Szabad Nép kiállítás végigvezet bennünket a Szabad Nép harcos történelmében. De ez a történelem nem külön történelme a Szabad Népek. Történelme a Párt hősi harcainak, történelme a munkásosztály, a magyar dolgozó nép felszabadulásáért, hatalmáért, békéjéért vívott küzdelemnek.

— A Szabad Nép illegális számai fejeletükön büszkén hirdetik: Rakosi Mátyás lapja. És a Szabad Nép azóta is arra törekszik, hogy kiérdemelje ezt a büszke nevet.

— A Szabad Nép példányszáma ma meghaladja a félmilliót. Soha nem volt Magyarországon napilap, amely akárcsak megközelítőleg ilyen magas példányszámot ért volna el. A Szabad Nép félmillió példányszáma elválaszthatatlan attól, hogy gyárainkat a munkásosztály igazgatja, kiűzték a falvakból a földesurakat és a bankzorsorokat; elválaszthatatlan attól, hogy jelentősen emelkedett a munkások, a dolgozó parasztok és értelmiségiek dolgozók életszínvonal. Elválaszthatatlan attól, hogy nemcsak összességében emelkedett hatalmasat a munkásosztály, a dolgozó parasztok, az egész dolgozó magyar nép, de ezinte minden egyes dolgozó családja örülést, emelkedést az elmúlt esztendőkhöz. A Szabad Nép jelentős megnövekedése hazánk népünk fejlődésének, felemelkedésének egyik jele.

Betlen Oszkár a továbbiakban hangsúlyozta, hogy szoros összefüggés van fejlődésünk minden része és a Szabad Nép elterjedése és olvasottsága között, majd a Szabad Népek, mint a Párt lapjának, mint kommunista sajtónak jelentőségéről szólt, beszélt a lap nevelő hatásának rendkívül jelentőségéről, majd a Szabad Nép feladatait vázolta. A Szabad Népek, de az egész kommunista sajtónak és hazánk valamennyi lapjának fokoznia kell erőfeszítéseit, hogy méltóan teljesíthesse nagy és felelős feladatait — mondotta és így folytatta:

— Ma az egész országban harcba indulnak párttagjaink, tagjelöltjeink, a tömegszervezetek tevékeny tagjai, pártönkívűl népmunkások, hogy segítsék a Párt központi lapját nagy feladatának teljesítésében: erősítsék meg városokban és falvakban, üzemekben és tanyákon újabb 150 ezer előfizetővel a Szabad Nép előfizetőinek táborát. A Szabad Nép nagyobb elterjedtsége és olvasottsága — és maga az agitá-

ció a Szabad Népet segíti a pártszervezeteknél, abban, hogy elmozdítsák kapcsolataikat városokban és falvakban a pártönkívűl dolgozók tömegeivel.

— A Szabad Népet születése pillanatától kezdve a népek ellenségeinek vad gyűlölete, a dolgozó nép mélységes szeretete kísérte. Pártunk nagy harcosa, a Szabad Nép első számának vezetője, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának vezetője, Rózsa Ferencot is. Börtönbe vetették, kegyetlenül megkínálták a Szabad Nép más szerkesztőit, levelezőit, nyomdászait, terjesztőit. Az ellenség gyűlölete a felszabadulás után a Párt erejének és a Szabad Nép jelentőségének növekedésével csak fokozódott. Az imperialisták sajtója és rádiója a dühöt habzó szájjal emlegeti a Szabad Nép nevét. Mi örülünk ennek a gyűlöletnek, büszkék vagyunk rá. Igyekszünk úgy dolgozni, hogy a nép ellenségei még jobban gyűlöljenek bennünket. Ugyanakkor mélységesen örülünk annak a nagy szeretetnek, amellyel a magyar dolgozó nép övezi Pártunk lapját.

— Járuljon ez a kiállítás is ahhoz, hogy a Szabad Nép még szorosabban összefonódjon a magyar dolgozó nép legszélesebb tömegével, további százazatoknak tolmácsolja hírségeit, Pártunknak szeretett Rákosi elvtársunknak útmutatását.

Betlen Oszkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után a vendégek megtekintették az Intézet gondos munkájával összeállított gazdag kiállítását, amely képekben, rajzokban, irások emlékekben számol be a Szabad Nép, a magyar kommunista sajtó meg nem alkuvó hősi harcáról, a munkásosztály, a dolgozó nép érdekében.

Hazaáruló szlovák püspökök a bratislavai állambíróság előtt

Bratislava: A bratislavai állambíróság megkezdte az összekülvéssel hazaárulással és káromkodással vádolt Jan Vojtassák szepesi római katolikus, Michal Buzalka trnavai római katolikus és Pavel Gojdic presovai görög katolikus püspökök bűnperének tárgyalását.

Vojtassák, az elsőrendű vádlott egyik vezetője volt a Hlinka-pártnak. Később a szlovák állam tanács alelnökévé tevékeny részt vett a faji törvények meghozatalában és végrehajtásában. Nagyrésze volt abban, hogy a Tisó-féle szlovák hadsereget a Szovjetunió ellen háborúba vitték. Vojtassáknak 23.055 hold püspöki birtoka volt évi 3-4 millió korona jövedelemmel. Mindent elkövetelti vagyonát megmentésére. Rendszeresen kémkedett az imperialisták számára. Kémjelentéseket küldött a prágai pápai nunciaturának, valamint a külföldre szökött Hlinka-párti főkolompósnak. Minden erejével igyekezett meggyűlöltetni a csehszlovák állam és a katolikus egyház megegyezését.

Buzalka rendszeres kapcsolata-

Felháborító merénylet a washingtoni magyar követség tanácsosnője ellen

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli: A washingtoni magyar követségben szerdán felháborító merénylet történt. Egy állítólagos magyar származású egyén, Henry Gartner behatolt a követség épületébe. A merénylő elrejtve 30 cm-es hosszúságú kést vitt magával, mellyel megtámadta Gyulai Idát, a követség tanácsosát, s négy súlyos kétszúrást ejtett rajta. A kétszúrások közül az egyik a tüdőbe hatolt. Gyulai tanácsosnő állapota orvosi vélemény szerint igen súlyos.

Az eddigi rendelkezésre álló közlésekből kiderül, hogy a páratlanul brutális merényletet rendkívül különös körülmények között hajtották végre. Amerikai hírforrások szerint a merénylő szerdán a korareggeji órákban New Yorkból utazott Washingtonba. Megérkezése után felhívta telefonon az International News Service ismert amerikai hírgyűjtőjét, hogy küldjenek ki a magyar követségre riportert és fényképezt, mert ott — az amerikai rádió szövege szerint — „valami érdekes dolog fog történni”. A hírgyűjtő a kiküldött és a fényképező, akik Gartnerrel a követség előtt találkozott s vele együtt be-

hatoltak a követség épületébe. — Gartner itt kijelentette, hogy a magyar követtel kíván beszélni, majd az ott fogadó Gyulai tanácsosnőn, a hírgyűjtő és a fényképező képviselőinek jelenlétében követte el a merényletet.

Jelmező, hogy az amerikai rendőrség őrizetbe vette ugyan a merénylőt, de nem foglalkozott az újságíró és a fényképező szerepével s nem kívánja felderíteni, volt-e tudomása a szóbanforgó hírgyűjtőknek arról, hogy „mi lesz az érdekes dolog”, aminek megírására és fényképezésére egy állítólag ismeretlen egyén telefonon felhívására a helyszíre küldte riportereit.

Alig egy órával a merénylet után az amerikai rádió terjedt híresen közölte a történeteket anélkül, is fűzőt volna hozzá. A gyilkossági merénylet ügyében a magyar külügyminisztérium a kormány nevében csütörtökön jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok budapesti követségének. Horváth Imre, a Magyar Népköztársaság washingtoni követe, az Egyesült Államok külügyminisztériumánál szintén tiltakozott a brutális merénylet ellen.

A magyar kormány tiltakozó jegyzéke

„A Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma az Egyesült Államok budapesti követségének kormány nevében az alábbiakat hozza tudomására:

Folyó hó 10-én egy Henry Gartner nevű személy két amerikai újságíró kíséretében behatolt a Magyar Népköztársaság washingtoni követségének helyiségébe, ott megtámadta Gyulai Idát, a követség tanácsosát és rajta egy erre a célra előre elkészített késsel több életveszélyes sebet ejtett.

Ezzel a minősíthetetlen brutális merénylettel kapcsolatban a Magyar Népköztársaság kormányának szükségesnek tartja megállapítani:

1. A merénylet körülményei és nevezetesen a sajtótudósítók részvétele nyilvánvalóvá teszi, hogy előre megfontolt, részleteiben is előkészített provokációs jellegű bűncselekményről van szó.

2. Nem fér kétség ahhoz, hogy ez a fényes nappal végrehajtott, reklámszerűen megrendezett, a sajtónak előre bejelentett orvta-

madás egyenes következménye és fejleménye annak az állandóan fokozódó, uszító és rágalomhadjáratnak, amely az Egyesült Államokban azok hivatásos tényezői-

nek tudatával és bátorításával a Magyar Népköztársaság ellen folyik.

3. Az a tény, hogy az alávagy merényletet háborítatlanul követelték el és hogy a merényletnél asszisztáló két újságíró az amerikai hatóságok őrizetbe sem vették, arra mutat, hogy a magyar követség és diplomáciai személyzet az Egyesült Államok illetékes szervei részéről nem részesülnek az ott megillető védelemben.

Fentiek alapján a Magyar Népköztársaság kormányának merénylet feletti felháborodásának kifejezése mellett nyomatékosan kéri az Egyesült Államok kormányát, hogy a szóbanforgó bűncselekményt a legsürgősebben vizsgálta ki és biztosítsa a büntetés és a büntetőek szigorú és példás megbüntetését.

Ugyanakkor a Magyar Népköztársaság kormányának leszögezi, hogy az Egyesült Államok kormányát tekintve felelősnek a Magyar Népköztársaság washingtoni diplomáciai képviseletének nyugodt és biztonságos működéséért és elvárja, hogy a jövőben ezt megfelelő intézkedésekre kötelezze.

A magyar külügyminisztérium kéri az Egyesült Államok követségét, hogy fentieket hozza az Egyesült Államok kormányára tudomására azzal, hogy a jelen jegyzékbe foglaltakra a magyar külügyminisztérium mielőbb választ kéri.

A koreai néphadsereg hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága január 10-i hadijelentésében közli, hogy a népi

hadsereg egységei és a kínai önkéntesek az arevonai válságmennyi szakaszban folytatják a támadást az amerikai és a Li Szin-Man csapatok ellen.

Az USA kormány „emlékirata” 30 állam hábkormányához

London: Az AFP Lake Success-i tudósítva jelenti, hogy az USA-küldöttség különutánaosztásokat folytat olyan javaslat megszerzésére céljából, amely „elfitélné a népi Kínát, mint agresszort”.

Ugyanakkor az Egyesült Államok „emlékiratát” intézett 30 államhoz. Ebben arra kéri az érintett államok kormányait, nyilvánítsák a Kínai Népköztársaságot agresszornak” rendelkeznek el a népi Kína ellen gazdasági szankciókat és szankciónak megve minden diplomáciai kapcsolatot. Az USA kormánya „az amerikai közvélemény”

követelésére hivatkozva, az ENSZ-ből való kilépéssel fenyegetőzve, nyomást gyakorol az érintett államok kormányaira és így szeretné őket az emlékirat elfogadására bírni.

A Daily Mirror szerint a legfőbb figyelemre méltó ország vonatkozó — és újabb erőfeszítéseket kíván a fennálló kérdések diplomáciai elintézésére. Az Africa Tidningen szerint a küldöttség utasítást kap tartózkodjék minden olyan házaározáli javaslat feletti szavazástól, amely „agresszornak” bélyegezné meg” a népi Kínát.

Január 15-én kezdődik a decemberben kisorsolt búzakötvények visszaváltása

A pénzügyminisztérium közli: Az 1946-ban kibocsátott 4 százalékkal kamatozó úgynevezett búzakötvények 1951-ben visszaváltására kerülő részének kisorsolása 1950 decemberben megtörtént. A kisorsolt kötvények számainak jegyzéke a Magyar Közlöny 1950. évi december 31-i számában jelent meg.

A kötvényekre forint ellenértékének kifizetését az Országos Takarékpénztár és fiókintézet, valamint az OSZH és tagszövetkezetek bonyolítják le. A kisorsolt kötvények számszámjegyzékét az Országos Takarékpénztár és fiókintézetnél, valamint az OSZH-nál és tagszövetkezeteknél bárki megtekintheti. Azok a kötvénytulajdonosok, akiknek birtokában a kisorsolt sorozámú kötvény van, a kötvényeket visszaváltás céljából január 15-től kezdve benyújthatják az Országos Takarékpénztár Központjánál, illetőleg a lakóhelyükhöz legközelebb

eső tagszövetkezeteknél. A kötvény benyújtása alkalmával igazolni kell a kötvény eredeti szerzését, valamint a kötvénytulajdonos köztartozásait.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK SZIRIA MEGSZÁLLÁSÁT KÖVETELI

Beirut: A Telegraph c. lap cikket közölt „Az Egyesült Államok Szíria megszállását” követeli, hogy felvonulási területet létesíthessen az elkövetkező háború esetére” címen.

A lap közli továbbá, hogy Názim Kudszi szíriai miniszterelnök január 7-én fogadta az Egyesült Államok és Anglia daimaszki követeit és megtárgyalta velük az említett tervekkel kapcsolatos kérdéseket.

Szőlőtermelő csoportok alakulnak Hajdú-Biharban

A dolgozó parasztság lelkesen tömörül az új csoportokba

A dolgozó parasztság, a szőlőtermelés foglalkozó mezőgazdasági dolgozók egyre világosabban látják, hogy a szőlőtermelésben is sokkal előnyösebb, kifizetőbb a nagyüzemi gazdálkodás, a társas, szövetkezeti szőlőművelés. A nagyüzemi szőlőgazdálkodás minden tekintetben előnyben van az egyéni gazdálkodás felett, nagyobb a termés-eredmény, jobb az értékesítési lehetőség, biztosabb a védekező, szőlőápolási munka.

A dolgozó parasztság látja a már szépen működő és egyre erősödő, fejlődő termelőszövetkezeti csoportok nagy eredményeit. Nagy hatással volt a dolgozó parasztságra a Szovjetunióban járt parasztküldöttség részletes, tárgyilagos beszámolója. Az előadások, beszámolók kapcsán megismerték a világ legfejlettebb mezőgazdaságával rendelkező Szovjetunió kimerítetlen gazdag tapasztalatait és mind többen győződtek meg arról, hogy fejlődésük, boldogulásuk egyedüli útját a szövetkezeti társas gazdálkodás biztosítja.

A szőlőműveléssel foglalkozó dolgozók körében is felmerült a gondolat, megindult a kezdeményező munka, hogy szőlőművelési szövetkezeti csoportokban tömörüljenek, alakítsák meg a közösen gazdálkodó szőlőművelési szövetkezeti termelőcsoportot.

Újlátna a kezdeményezést a tett, végrehajtás követte, megalkult az első szőlőművelési foglalkozó termelőszövetkezeti csoport, amelybe már 16 család jelentkezett. Egyre több újlati szőlőtermelő kéri felvételét, bejelentve, hogy szőlőterületével együtt be kíván lépni a szőlőtermelőszövetkezeti csoportba.

Most Hajdú-Bihar több helyén szervezik és alakítják meg az új szőlőművelési termelőcsoportot. Vámospércsén már megalakult az előkészítő és szervező bizottság és hivatalosan kimondották és bejelentették, hogy termelőszövetkezeti csoportba tömörülnek, eddig 14 család jelentette be csatlakozását és belépését. Az újlati és vámospércsi csoport után Hajdúsámsonban és Álmosdon alakul meg a közeli napokban az új, szőlőtermelőszövetkezeti csoport. A dolgozó kis- és középparasztok közül egyre több a jelentkező és komoly érdeklődő.

A szőlőtermelőszövetkezeti csoportok anyagilag is jól megta-

lálják a számításukat. A nagy-Borforgalmi Vállalatok csak termelőszövetkezetekkel kötnek megállapodásokat, szerződéseket termelésre.

A borátvevő vállalatok a legmagasabb borárat fizetik a termelőszövetkezeti csoportoknak, amelyeknek így nincs értékesítési gondjuk, a legmagasabb árat kapják, azonoskivétel hozzájutnak a védekező szerzőkhöz, permetező stb. anyaghoz, ami

mind a nagyobb termést eredményezi. A közös, szövetkezeti társasmunka sokkal nagyobb terméseredményt biztosít a dolgozók számára.

Mire megkezdődik a szőlőnyitás, a szőlőtermelési munka, Hajdú-Bihar megye minden szőlőtermő vidékén, Booskaykerti, Vámospércsi, Álmosd, Hajdúszos, Bagamér, Nagyléta stb. megalakulnak a szőlőtermelőszövetkezeti csoportok.

A jó gazda gondosságával látunk hozzá a süldőneveléshez

Nagy az érdeklődés a dolgozó parasztság körében a süldőnevelési szerződés iránt

A kormányzat újabb nagy kedvezményt biztosított a dolgozó parasztság számára, lehetővé tette, hogy süldőnevelési szerződést köthessenek a dolgozó kis- és középparasztok. A süldőnevelési szerződés megkötésével a dolgozó parasztság vállalja, hogy a tenyésztésre alkalmas kocáját tenyésztésbe fogja és azok szaporulatából a szerződés aláírásától számított 10—14 hónap között kocánkint 2 darab 45—70 kilogramm egyedi súlyú bízalásra alkalmas süldőt a helyi földművelőszövetkezet útján a megyei állatforgalmi vállalatnak átad.

A szerződést kötő dolgozó paraszt kap 200 forint kamatmentes előleget kocárából. Biztosítja számára az állatforgalmi vállalat a jelenleg érvényes felvásárlási árat, mint minimális árat, amely a következő: 45—60 kg-ig 5 forint, 60—70 kg között 5,50 forint. Ezen felül 40 fillért, mint jutalmat, prémiumot térít minden kilogramm után a vállalat.

Ha a sertésárak időközben emelkednének, úgy a termelő, szerződő dolgozó paraszt a magasabb árat kapja és a 40 fillér jutalmat kilogramminként a magasabb ár után is jár.

A süldőnevelési szerződés sok kedvezményt, anyagi előnyt biztosít és így érthető, hogy a dolgozó kis- és középparasztok körében egyre nagyobb érdeklődés mutatkozik a süldőnevelési szerződés iránt és mind többen kötik meg a szerződést süldőnevelésre.

A süldőnevelés egyben erősíti a nemzetgazdaságot, biz-

tosítja az öt éves építő tervet, elősegíti a dolgozók jobb ellátását.

Barta Gábor dolgozó közép-paraszt mondta, amikor megkötötte hat süldőre a szerződést:

— Hálásak vagyunk a kormányzatnak, hogy süldőnevelési szerződést köthetünk. Sok előny, sok kedvezmény a szerződéskötés eredménye, a dolgozó parasztság érdeke, hogy minél hamarabb megkötjük a szerződést. Az állattenyésztés fejlesztését is elő kívánjuk segíteni a süldőneveléssel. A jó gazda gondosságával látunk hozzá a szerződéses süldőneveléshez...

Vezetékes rádiók a falvakban

1953 végére az ország valamennyi megyei és járási székhelyén, ipari központjában, tanyaközpontjában bevezetik a vezetékes rádiót.

A vezetékes rádió állomárai a magyar rádió adásait felerősítve, a telefonhoz hasonlóan, vezetéken juttatják el az előfizetőkhez. Az előfizető által megjelölt helyre konnektort szerelnek fel és elhelyezik a hangszórót, melyben hangerőszabályozó-ki- és bekapcsoló készülék van. A készüléket a posta in-

AZ AMERIKAI TITKOSRENDŐRSÉG TISZTJEI TANÍTIJÁK AZ UDB-T

Moszkva: A jugoszláv politikai emigránsok lapja, a Moszkvában megjelenő „Szocialista Jugoszláviáért” közli egy jugoszláv munkás levelet. A levélben megírja, hogy az amerikai titkosrendőrség magasrangú funkcionáriusai a belgrádi UDB-épület közvetlen közelében laknak. Ezek a tanácsadói Rankovics belügyminiszternek is. Az amerikaiak utasításai alapján az UDB különleges kintzókamarákat rendezett be az ország nagyobb városaiban.

Az amerikaiak néhányszor olyan bilincset „ajándékoztak” az UDB-nak, amely a legkisebb mozdulatra összehúzó és borzalmas fájdalmakat okoz.

Jugoszlávia népei, Titóék tiltakozása ellenére jól tudják, hogy Titó és Rankovics jancisárjai a jugoszláv hazafiakat, amerikai gazdáik utasításai szerint kínozzák és gyilkolják.

24 küldött számol be Hajdú-Biharban a SzÖVOSz gyűlésről

A Szövetkezetek Országos Szövetsége II. országos küldöttgyűlése véget ért. A küldöttgyűlés vidéki résztvevői, így a hajdú-bihari küldöttek is hazaérkeztek. Sok újat, hasznosat, gazdag tapasztalatokat szereztek, bővíthették tudásukat. Megismerték a jövő feladatait, a következő utat és a tanultakat, ismereteket a gyakorlatban is értékesíthetik a földművelőszövetkezet fejlesztésére, a dolgozó parasztság jobb ellátására.

Hajdú-Bihar megye küldöttei közül Hegedűs Miklós balmazújvárosi közép-parasztot egyévi időtartamra a SzÖVOSz országos felügyelőbizottságába, Orbán Erzsébetet, a vámospércsi termelőszövetkezet tagját meg a SzÖVOSz igazgatóságába választották meg.

Mind Hegedűs, mind Orbán Erzsébet a termelésben élenjár, jól viszonyulnak a munkához, a termeléshez.

Hegedűs Miklós kifejtette a küldöttgyűlésen is, most is

feltárta — a termelőszövetkezeti mozgalom, a földművelőszövetkezeti élet nem válhat csak a szegényparasztság mozgalmává, az egész dolgozó parasztság, így a közép-parasztság mozgalmanak is kell lennie. Középparasztjainknak is felelősködni kell a társas gazdálkodás, az ő jobb életét is elősegíti a földművelőszövetkezeti tagság és aktív munka. A középparasztság mozgalmanak is kell lenni a szövetkezeti mozgalomnak, a termelőszövetkezeti életnek.

A SzÖVOSz küldöttgyűlésén résztvevő 24 küldött a közeli napokban a helyi és szomszédos földművelőszövetkezetekben ismerteti a nagyjelentőségű küldöttgyűlés lefolyását, az elért eredményeket, a hibák kiküszöbölésének lehetőségét, a földművelőszövetkezetekre váró új és nagy feladatokat, feltárják a fejlődés, erősödés útját. A küldöttek beszámolóját általános érdeklődés kíséri.

Hathónapi börtönre ítélték a szabotáló kulákok, aki kislányával lopatott vágatási engedélyt

Farkas János vámospércsi kulák állott csüörtökön a debreceni járásbírósg előtt 28 hold földje, háza, több hold szőlője van, ezeket mind mással műveltetti. A dolgozók államának esküdt ellensége.

minden módon ártani igyekszik a demokratikus rendszernek. A beszolgáltatásnak nem tett eleget — 5000 forintnál több adótarozása van. A közelmúltban sertiést akart levágni. Jól tudta, hogy adótarozása, a beszolgáltatási kötelezettség elszabotálása miatt nem kaphat vágatási engedélyt. Kitanította a 11 éves kislányát, beküldte a vámospércsi községházára és a kislány a kulákapa utasításának megfelelően, mikor a községi tisztviselőt a telefonhoz hívták a másik szobába, kitépett a tömbből egy sertésvágatási engedélyt, gyorsan lepecsételte, majd elvitt az otthon kitöltötte a rovalokat. A fondorlatosan megszerzett vágatási engedéllyel vágta le azután Farkas kétmázsás sertését.

Kiderült, hogy Farkas más módon is ártott a nemzetgazdaságnak, kifermelési és vágatási engedély nélkül kiirtotta földjén az előfákat és azokat felhasználta.

A sorozatos kártevő, szabotázscselekmények miatt került most a büntetőbírósg elé. Hathi hónapi börtönre, 500 forint pénzbüntetésre ítélt a járásbírósg a föbbrendbeli közellátási visszafélé bűntette miatt. Három évre eltiltították a közügyektől, földjéből két holdat elkobozott a járásbírósg. Elkobozta a bírósg a jogtalanul levágott sertés zsírt, húsát is.

A juhok téli gondozása

A juh egyike, leghasznosabb háziállatainknak. Minél szelesebben, lelkimeretesebben gondozzuk juhállományunkat annál nagyobb jövedelmet érünk el.

Amíg a hó le nem esik, hajtsuk ki juhainkat a legelőre. A juh még olyan helyeken is tud legelni, ahol a hó és szarvasmarha már nem veszi magához táplálékot. A vemhes és leellett anyákat, valamint a bárányokat jómínőségű széná, és abr-kakart, mányokkal lássuk el.

A vemhes juhokkal gondosan bánjunk. Óvjuk őket a megfázástól, megfegedéstől és az evetléstől. Elve, télezt okozhat a dohos, penészes takarmány, a juhok túlzottan meghajlásra kergedés, a tél hízeleg írvíz, a fagyos legelő, ütődés, felvődés vagy lázas járványos betegségek. A vemhes anyákat a vemheség utolsó hónapjában gondosan, jól takarmányozzuk, adjunk nekik napjában 0,5—1 kilo jómínőségű szénát és 30—40 deka ubrakot.

Ha az anyajuhokat nem megfelelően takarmányozzuk, meglesul, sőt meg is áll a gyapjúnevelés. A szűkösen tartott anyajuh kevés tejet ad a szoptó bárány elenyevül, fejlődése megáll, betegeskedni kezdi és könnyen elpusztulhat. Vemhes juhainkat különösen a tél második felében gondozzuk jól. A tél időszak első felében a juhok még kelő mennyiségű vitaminkészítettel rendelkeznek,

30 erőben vannak és jobban fel tudják nevelni bárányukat. A később első juhok a hosszú téli tartás követ. kezében vitamínhiányban szenvednek. Ezt a vitamín hiányt kell helyes takarmányozással kiküszöbölni.

BELSŐ TAXIÓRAK, A TAXIKON

A Debrecenbe érkező új taxiákat már belső órákkal és új jelzésekkel szerelik fel. A belső taxiórák egyaránt szolgálják az utas és vezető érdekét. Nem kell kiszállni abhoz, hogy a fizetendő összeg megállapítható legyen és az utas menetközben is mindig ellenőrizheti, mennyit mutat a taxióra.

Eddig a taxórára lévő kislátszó állásából lehetett megállapítani, hogy a taxi szabad-e. A jövőben jól látható felírás mutatja ezt. A foglalt taxin a „szabad” felírás helyén fehér kör lesz.

A békéért küzd

a falu apraja-nagyja...

A hajdúbagosi békebizottságok lelkes munkával kapcsolódtak bele a békevédelmi mozgalomba. Papp Imre, Kallapos Ferenc, Gurzó Sándorné egyéni agitációval harcolnak a békéért. A békebizottságok röpgyűléseket, olvasókörieket tartanak, ahol a városi határozatok szellemében megbeszélik a napi politika eseményeit.

Sápi Antal pártönkivüli dolgozó igen jó munkát végez. A „Béke és Szabadság” című folyóirat lelkes olvasója és terjesztője. Szívügyje a béke, a faluban mindenki is-

meri, a munkában és termelésben jó példával jár elől.

A fiatalok közül Lőrinczi Sándor és Basa Teréz tűnnek ki békeagitációs munkájukkal. Az iskolán belül is folyik a békéért a harc. A tanító békedolgozatokat írat a gyerekekkel, van békefalujság az iskolában és vannak békeórák, amikor a béke kérdéseiről vitatkoznak. A békeharcot erősíti az iskolában a lemorzsolódás elleni küzdelem is.

Összesen 7 békebizottság működik Hajdúbagason. Egy-mással versenyben vannak a „legjobb békebizottság” címért.

3 oldal

1951 január 12.

A PIPÓHEGYI ÚTTOROK LEVELE DEBRECENBE

A Debrecenhez tartozó tanyai úttörő csapatok védnökségét kisebb úzerek, állami és nemzeti vállalatok vállalták megükre. Ez azt jelenti, hogy a csapatokat időnként meglátogatják, másrészt pedig a békeharcban legjobban kitűnt pajtasokat megjutalmazzák és az egész csapat részére futball, vagy más játékokat ajándékoznak. Az Állami Áruház dolgozói példamutatóan segítettek a pipóhegyi állami általános iskolai úttörőcsapatot, akik levélben mondták köszönetet az Állami Áruház dolgozóinak. A levelet teljes terjedelmében leközöljük.

Kedves Dolgozó Pajtasok!

A Debrecen pipóhegyi állami általános iskolában működő 3439. sz. Dózsa György tanyai úttörő csapat tagjainak nevében köszönöm azt a sok értékes ajándékot,

A hajdúbagosi fiatalok készülnek a kultúrverseny járási bemutatójára

A járási bemutatók vannak sora a téli országos falusi kultúrversenyek során. A hajdúbagosiak valószínűleg még ezen a héten résztvesznek a járási bemutatón Derecskén. A Népművelési Központ programja szerint 14-én délután 5 órakor, 20-án délután 5 órakor és 27-én délután 5 órakor lesznek Derecskén járási bemutatók.

A hajdúbagosi DISZ szervezet fiataljai nagy lelkesedéssel készülnek a versenyre. A színjátszócsoporthoz „Mégvaltoztunk” címmel egyfelvonásos színdarabot mutat be a verseny során. A próbák már hetek óta folynak és a szereplőgárda minden egyes tagja lelkiismereti kérdésnek tekintti a versenyen való szereplést.

Lőrinczi Sándor, Szegény Lajos, Lőrinczi Erzsébet, Szabó Vince, Emődi Katalin játszanak a darabban.

A darab címe a tartalma

melyet a kardezonya-ünnepélynkre küldtek a Pajtasok.

Csapatunk minden tagja tudja, hogy a köszönet kevés... Mi a tanulmányi eredményünk továbbfejlesztésével fogjuk megbizonyítani, hogy az ajándékot megérdemeltük. Ugyanakkor megbizonyítjuk, hogy lelkiismeretes tanulással a késések megszüntetésével, a lemorzsolódás elleni harcra, egymás segítségével, továbbtanulással megálljuk helyünket a békeharc rákos szarkasán.

Igy fejezzük ki szeretetünket a munkásságát, dolgozó népünk, Pártunk és minden úttörő példaképe, szeretett vezérünk, Rákosi Pajtás iránt.

A dolgozó népért, a hazáért Rákosiért előre!

Debrecen, 1951. január 9.

VÉGH ILONA
csapatfőnöke-elnök.

fejezi ki — mondótták beszélgetés közben. Megváltottunk mi is. Napról-Napra létjük, milyen más, mennyivel szebb lett a mi dolgos paraszti életünk a népi demokráciában. Azért tudjuk olyan lelkesen és átléssel játszani ezt a darabot.

Maklári Ernő tanító, aki jótanácsokkal segíti a DISZ fiatalok munkáját, elmondja még, hogy a táncscoporthoz is lelkesen készülődnek a versenyre. Orosz táncot tanulnak be és bemutatnak egy régi magyar táncot is, a „Maklári csárdás”-t. A csoportnak tehetséges fiatal tagjai a versenyen kívül klasszikusokkal is foglalkoznak. Így most tanulják be Csajkovszkij: Gyöngyvirág-mazurkáját.

A hajdúbagosi fiatalok készülődése a jelek szerint szép sikert hoz majd számunkra a járási bemutatón.

A szabadságos katona

Nemrég jelent meg a Szépírók Könyvtárában kiadásában Gergely Sándor: „Falusi jelentés” című írása. A könyvből vettük az alábbi részletet:

A szabadságos katona... olyan, mint egy ifjú atléta. Vagy olyan, mint egy ki-sportholt diák, aki falujában tölti a vakációt.

Borotválarcú, domború melikású, derűs, nevető fiatal legény Borsodi Ferenc. Huszonkét éves és katona... Már ösz óta katona. Valahol... Még nem mondaná hol. Valahol az Alföldön!

Tudja merre az Alföld? — Kérdi, s mikor megnyugtattam, hogy tudom, fölényesen közli: Nahát, ott...

Barna az arca, a haja fővíg van nyírva. Rövidujjú, fehér trikó feszül rajta s könnyű vászonnadrágot és vászoncipőt hord Borsodi bajtárs, ki a mezzsi Alföldön olyan otthonos, hogy a magamfajta emberrel csak olyan... izé... kissé leereszkedően bánik. S amikor kérdezni kezdem, kioktat:

— Csak rólam kérdezen... Mer másról nem szólok egy szót se. Katona volnék... s megráncolja homlokát.

— Még azt se lehet megkérdezni, hogy reggeltől-estig mit csinál?

— Ott?... Nem — feleli könnyörtelenül, aztán azt mondja: — De azt mondom: má' alig várom, hogy mehessek vissza a bajtársak közé.

— Nem segít az apjának aratni?

— Segítek, de az is dolog? Félkezemre való — s felvágja állát. — Az aratás is valami? Nekem?... Versenylövész volnék — közli velem.

— Tudja: mi a versenylövész?

— Tudom... — felelem. — De ha versenylövész is valaki, nem köll azért itt unatkozni. Akad itt dolog elég. A néphadsereg katonája nemcsak akkor katona, ha puská van a kezében...

A nevető, jékedvtől szinte kurjantó legény elkomolyodik. Majdhogy össze nem kattanja bokáit.

— Igaz, — jelenti ki. — Kétféle a munka: önfenntartási munka, meg azonkívüli munka.

— Azon kívüli?

— Most újra felviláram, szemén az öröm, amiért tudatlanságon érhetett. És elmagyarázza: az azonkívüli munkát az ember a közért végzi. Ezt nem fizeti meg senki. Régen azt mondták

MÁGLYÁKON ÁT A MODERN TUDOMÁNYIG

Most van háromszázötven esztendője, hogy Rómában egy kőterem a Campo de Fiori az inkvizíció parancsára magán elégették az emberi haladás egyik legbátrabb harcosát, Giordano Brunót. Mi volt a vétség? Erre nekünk volt egy első hírdetője azoknak a zelveknek és tanoknak amelyek a modern természettudomány épül. Napjainkban, amikor az egyház ismét tüzelvással, kópaddal és magyarási szeretné elpusztítani a haladás eszméjét és a haladás eszméjét nem art, ha föllezzük azoknak a nagy föltámadás emlékeit, akik, mint Giordano Bruno, eszmékkel és működéssel letették a modern gondolat szabadság alapjait, akik életük rokkasztásával hírdették tudományos meggyőződésüket.

KOPERNIKUS FELFEDEZÉSE
1547-ben egy tudományos mű jelölés, amely azzal a módszer állítása, hogy a Nap forog a Föld körül, mint az egyház és a tudomány egyházas zónán tanította, hanem ellenkezőleg, a Nap a középpont és annak csak egy szegény bolygója a Föld letettek és képtelen ostobaság — mondták a papok is, a tudósok is; a Biblia — vélekedtek a papok — egyszer és mindenkorra kinyilatkoztatta, hogy a Nap forog a Föld körül. A tudósok magyarázatot vonozták a vallást, hi, szem Platonéval, a nagy görög eszle, egész már K. után a második évezredben — megfoghatóan — tudományos érvekkel bizonyították be, hogy a Föld a világ központja és az egész égbolt, a Nappal és a csillagokkal egyetemben, ő körülötte forog.

CALLILEI SZEREPE
Kopernikus Működés, a nagy lengyel eszlelás már haladás ágyán fektet, amikor forradalmi munkája a Föld forgását megkérdőjelelte. Így nem érte meg a kegyetlen üldözést, amely az egyház rávetett magát korszakallatott felfedezésére és mindazokra, akik az új igazságot magukévá tették. Közöttük a legismertebb az olasz Galilei, a természettudomány egyik legnagyobb alakja, aki Kopernikus elméjét saját eszlelásával megfogalmazta, azt tökéletesen igazolta. Galileinek két íze is az inkvizíció elé kellett állnia tudományos meggyőződésért és a kópaddal és magyarázó csak úgy nítást. A kortársak felgyeztek: bárást előt Galilei mindössze hazozott, tatta, hogy „mégis mozog a Föld”, de az egyháznak elég volt a veszélyes tanítás nyilvános visszavonása és ezen a jövevény még

több, mint kétszáz évig sikerült megakadályoznia, hogy Kopernikus és Callilei tanítása közzéessen, vé válják.

De ami késik, nem múlik. A eszlelásat szédületes fejlődésnek indult. Kopernikus felfedezése alapján és ami talán még fontosabb — nagy lengyel eszlelás tanításában: a civilizált emberiség gondolkodása létezőnyesen megszabadult az évezredek béklyóitól, amelyek az egyház bilincselt rá in. kvizícióval, kópaddal és máglyával.

A VATIKÁN NEM ENCED

A modern eszlelásat és a modern fizika szinte nap nap után oszlatja ezt az emberi haladás béklyóit: a világegyetemen természetéről és az embereknek a természetben való helyéről szóló biblikus meséket. Végnyitott szemmel nézhetünk körül s amit a tudomány valóságként tár fel előttünk, mérhetetlenül magkapóbb és érdekesebb, mint amit a különböző mítológusok, a „szent könyvek” szerzői költék és viláslapítók mesének évszázadok óta a hiszékeny emberiségnek. Ma már csak mecslyogni lehet az olyan jámbor „tudósok”, mint példának okáért Usher angol püspök, aki a zsidó hagyományok alapján készíttette, hogy

a világ 4400 évvel a időszámításunk előtt, január első hetében iramított.

Ez a számítás még ma is benne van angol biblikusok Holott már az angolok is tudják, hogy a különböző leltérekben megtalált legrégebbi kőeszközök amelyek egész bizonyosan emberi kéztől erednek, legatább is százszáz évszázadok. Az ember pedig a föld fejlődésének még késői korszakában jelent meg.

Az egyház azonban melynek világi, éot szellemi hatalmát is, végpusztulásra fenyegette a fevilágozott gondolkodó „eretek” tanai, minden töle tehető okvetett, hogy ezeket a tanokat elnyomja, hirtetőket a legkogytelenebb eszleléssel és a legkogytelenebb megzámolatlan áldozata közl hadd emlétsük meg Lucilio Vaninót, egy olasz tudóst, aki éppen.

gy, mint Bruno és Galilei, Kopernikus tanítását tete magáéva és bejárta Európát, hogy megismertesse a föld forgásáról szóló új tant. A tudóst a francia Toulouse-ban elfogták, mint ateista letenkáromlókat kitérték a nyelvet és aztán máglyán megégették.

Ilyen keresztényi szeretettel hánt el az egyház a tudomány emberével, amikor kezében volt a hatalom, amikor még módjában állt Spanyolország és máglyával a nyomatékok akaratának. Az egyház hatalmát megtépázta az idő és nem kis mértékben a Kopernikusok és Brunók, a Galileik és Vaninik jóvoltából. De az inkvizíció pápák atódai ma is legozív, sebben máglyák eszlelével és szíveivel szeretik eszlelni az emberi tudás, a társadalmi fejlődés útját. Mert a Vatikánban még mindig nem akarják tudomásul venni Galilei mondását azt hogy mégis mozog a Föld.

Nemrég jelent meg magyar fordításban Giordano Bruno „Válogatott dialógusa”. Melegen ajánljuk ezt a könyvet olvasóink figyelmébe, mert közelebbről ismerkednek meg a nagy haladás olasz filozófussal, aki nem kódit, nem elvont nyelven írta meg mondóivalait, hanem úgy ahogy kökincses tesz minden gondolatát.

Nemzetközi üdülési konferencia Galyatetőn

A Szovjetunió és népi demokráciák galyatetői üdülési konferenciáján Hódi László, a SZOT üdülési osztályának vezetője elmondotta, hogy dolgozóink jelentős része töltötte szabadságát az ország legszébb helyein fekvő üdülőkben, a Párt nagyserű gondoskodása és népi demokratikus államunk anyagi támogatása eredményeként.

A külföldi cseréüdüléssel kapcsolatban megállapította Hódi László, hogy az elmúlt évben négyszer több külföldi dolgozó üdült nálunk, mint 1949-ben. Közönellet mondtó a baráti államoknak azért a baráti fogadatlásért, amelyben a hozzájuk érkező dolgozóinkat részesítették.

Szerdán, a konferencia második napján Iván Repnyikov, a Szovjetunió szakszervezati központi tanácsának képviselője tartotta meg beszámolóját a szovjet szakszervezetek üdüléti tevékenységéről. Utalt a Szovjetunió hatalmas eredményeire, majd így folytatta: A szovjet kormány évről évre fokozott mértékben elégíti ki a dolgozók kulturális és szociális igényeit. S ezzel valóra váltja a „legfőbb érték az ember” nagy-

szertü elvét. Nagy gondot fordít államunk — mondotta — az anyák és gyermekek üdüléti részére. Nagy népszerűségnek örvendenek az üttörő táborok, amelyek az iskolai színdíó alatt egészseges, vidám életet biztosítanak gyermekeinknek.

A Szovjetunióban általában 12 napig tartózkodnak a dolgozók az üdülőkben — mondotta — de vannak egynapos üdülések is, amikor a dolgozó vasárnap vagy más szabadnapján elutazhat, hogy egy napig hihjen és szórakozzék az üdülőben. A sanatórium hálózat kiépítésénél arra törekszünk — folytatta beszámolóját, hogy a gyógyintézetek egyes betegségek (szív, emésztési szervek, tüdő-megbetegedések szerint specializáljuk. Ezekben kívül általános típusú, valamint terhes anyák rendelkezésére álló sanatóriumok is vannak.

Befejezésül Iván Repnyikov hangsúlyozta, hogy a nagy Sztálin személyes gondoskodásának és állandó támogatásának köszönhető a szovjet szakszervezetek az üdüléti és gyógyítás terén elért eredményeiket.

volna: megfizeti a jóisten... Ő, mielőtt katona lett: önkéntes tüzölt volt. Ezt is a közösségért csinálta. Ez is amolyan azonkívüli munka... És jó volt nagyon, mert már ott tanult meg menetelni.

— Ez meg má' nemcsak nekem, hanem a lányoknak is tetszett — mondja s nagyot kacag.

— A tüzöltöknél mindig csak meneteltek? — kérdem.

— Nem volt tűz, a fene egye meg, — mondja komoly haraggal.

— Semmi mást nem csináltak, csak a lányok előtt feszítették?

— Ertem, értem... — eszlelapítja mü-dühömet. — Szemináriumot is akartunk. Hetenként kétszer is, de nem volt előadó.

— Ezért aztán egyszer se volt, ugy-e?

Olyan gyerekesen szegényli magát... hogy lesüti a szemét s várja a korholást.

— A néphadsereg katonájának készült és nem olvasott, nem tanult?... — oktatom.

— No... — ijed föl. — Olvastam én, de a szemem hamar elkönnyezett...

— Az előbb azt mondta, olyan a szemem, mint a sasé.

— En? Ne mondjon ilyet... Nem mondom én ilyet.

— Azt mondta: versenylövész.

— Az igen. Az őrmesterral versenyzek.

— A versenylövésznek jó a szeme... a betűre is.

Akkorát nevet, hogy szinte beierendül. És megadja magát: kényre-kedvre. Hogy megfogtam! Hogy rajta csíptem! Nem szerette a könyvet, no... bevalija, hiszmeri. De megjegyzi azért magának, amire szüksége van... És azonkívül, ott az Alföldön, a laktanyában... a tavasz óta olvas is. Rászoktatták. Az „Új barázdát szánt az eke” regényt emlegeti, meg a „Néphadsereg” újságot...

Mesélni kezd. Apja, fiatal korában, amikor még nem volt semmi földje, hanem béres volt, a kilencszázötvenkilences proletárdiktatúrában, majorbéli társai bizalmija leit. Börtönt is ült.

Igen, — mondja meghatottan. — Kapuváron volt néki a gyülekező. Akit a jóknak kiáltottak a reakciók. Mondja is az apám, nehéz volt, de ő meg nem tagadta az igazságot.

— És jó fiat nevelt a néphadseregnek? — kérdem.

— Meghiszem azt. — Ki-húzza magát, keményen. — Még Farkas Mihály vezéreszerezes bajtárs előtt is megáll-nék.

Úgy feszül ki, delegeen, mintha tényleg legfőbb parancsnoka nézne.

— Nono, — riasztom. — Farkas bajtárs megkérdezi ám: Borsodi bajtárs, hogy állunk

csak azzal az olvasással? Farkas elvtársnak aztán nem állíthat, hogy így, meg úgy... Meg aztán ő azt is megkérdezi: no, Borsodi bajtárs, miben segítettél a köznek otthon, a szabadságon?

Újra elborul az arca. S nagyon elbúsulja magát.

— Csináltam azért én is valamit... — vallja be reménykedően.

— Megmondtam mindenkinek, akik csak értem, hogy: legjobban bemenni a térszécsébe.

— Ez jó... — dicsérem. — Hát az apja? Hallom, nyolc-holdas, ő hogyan vétekedik erről?

— Előbb-utóbb ő is... Mer csak ott találja meg minden földi a boldogulását.

— A kulák is? Ő is földi.

— A kulák: ellenség — mondja. — Az ellenségnek nem boldogulást, hanem... — csak legyint s ki-kipislant az alkonyati utóóra, ahol sűrűsödik a forgalom s a sűrűségbe itt-ott fehér leány-ruba villan. S a esengő lányhangok... mintha őt hívogatták. Össze is vágja bokáit, kezét nyújt, s azt mondja:

— Erőt, egészséget — s már süvén is, rohan is, mintha valakit körül akarna keríteni, vagy... ölelni.

4 oldal

Igy nevelik Debrecenben a jövő szaktanácsadójait

A munkaerő-tartalékok képzése iparosodó országunk egyik fontos kérdése. Az új munkaadóknak jól képzett emberek kellene, akik a természet előrelendítő, a boldog jövő kivívásának elharcosai lennének. A haladását vívott harcunk egyik döntő szakasza olyan szaktanácsadók nevelése, akik szakmai és általános ismereti vonalon egyaránt előrangúak, a vezető munkásokkal új erősséget igazi szociális emberek.

Ezeket az erőket nevelik a fiatalokból a Munkaerő-tartalékok Hivatala debreceni iskolája. Közéjük kerül a tanuló látogatja az iskolát.

Tulnyomó részük a vasas szakmából kerül ki. Géplakatosok, lakatosok, esztergályosok és kovácsok lesznek tanulóik lefelé után.

A Burgundia-utcai iskola típusa a modern ipari tanulóképző iskolának. A Munkaerő-tartalékok Hivatalával áll közvetlen kapcsolatban, onnan irányítják a jelentkező fiatalokat a tanulmányokba, illetve az iskolába. Így rögtön nyilvántartásba kerülnek és

tanuló idejük elvégzése után munkaadó várja őket, azonnal bekapcsolódnak a termelésbe.

Tanuló idejük alatt, amelynek gyakorlati részét a tanulmányokban kötik rendszeres tanuló felkészítéssel kapnak, rendszeres a vidéki tanulóotthonban nyernék elhelyezést. Százötven fiú és negyven lány a bennlakó, közülük 26 lány gépalkotó, de valamennyiük részére biztosítva van a tanulmányok során a feladatok órák utáni elvégzése, az anyag átdolgozása, a nehezebb problémák átbeszélése.

Tanévük szeptemberben kezdődik, akkor van a tanulmányok kezdése is a tanulófelvételi ideje

és júniusban fejeződik be. Idén a vasasok egy része, az újonnan erre a fontos szakmára jelentkezők, decemberben kapcsolódtak be, de máris behozták elmaradásukat, mert a szakmai anyagból a rendszeres heti órán túl, külön órákon vették részt, hogy a későbbi kezdést bejósolják.

Tanáraik a közismereti tárgyakból pedagógusok, a szakmájukból megfelelő képesítésű szaktanácsadók és a legjobb szakmunkásokból átképzett előadók.

Tizennyéves fiúk és lányok az általános iskola elvégzése után a Munkaerő-tartalékok Hivatalánál való jelentkezéskor kerülnek az iskolába. Először orvosi vizsgálatra mennek, ahol minden vonatkozásra kiterjedően megállapítják, hogy alkalmasak-e maguk választott pályájukra. Egész tanulóidejük alatt orvosi ellenőrzés alatt állanak.

Az iskolában azután kiállítják részükre az ipari tanuló munkakönyvet, hogy fejlődésük minden fokát ellenőrizni lehessen. A munkakönyv első lapja egyben nyilvántartási lap is, amely a Munkaerő-tartalékok Hivatalához kerül. A többi oldal a személyi adatokkal és a négy tanuló-évi alatt elért tanulmányi eredményeiket rögzíti. Külön az iskolai és külön a tanulmányokban elért eredményeket. Azonnal megállapítható belőle a tanuló magatartása, szakmai és általános ismerete, műhelygyakorlata, elért eredményei.

Ez a könyv valóban bizonyítvány az életre.

Ebben az évben már valamennyiüket egyenruhával látják el. Először a legjobb tanulók kapják meg az ipari tanuló kék egyenruháját, a tanév utolsó napján és az egyenruha minden szükséges tartozékát.

Büszkék a fiúk, lányok egyaránt az új szép egyenruhájukra és jótanácsaival akarják kiérdemelni, hogy minél előbb hozzájussanak.

5 oldal
1951 január 12.

nak. Már megkapta mind gyilkos a szükséges könyveket, tanszereket, sőt a tornafelszerelést is. Van ezenkívül az iskolának futball, kosárlabda, röplabda, atlétikai és egyéb felszerelése, hiszen a fiatalok egyik legnagyobb szórakozási a sport, amely mint nevelőeszköz is első helyen szerepel.

Az ifjúság lelkesen végzi munkáját. A negyedévi jelentés arról számol be, hogy százszázalékosan elvégzik az előírt anyagot és a félévi jelentés is hasonló eredményt ígér. Mulasztás alig fordul elő.

A fiatalok már az iskolában megismerik a munkájukat előrelendítő versenyszellemet és nemcsak a legfontosabb tárgyakra, a szakmai ismeretre és a gyártásművelésre készülnek fel, hanem a történelmet, a számítást és a természettudományi ismereteket is lelkesen tanulják.

Az elmúlt évben huszonnyolc iskola közül az első lettek és a

„Jótanulók iskolája” büszke címet nyerték el.

A DISZ ott áll mellettük minden munkájukban és ők lelkesen sorakoznak nagy ifjúsági szervezetünk tagságának sorába. Jól tudják, hogy van miért tanulniuk, hogy feladataink megoldásában hatalmas szerep vár rájuk.

Apáik elbeszéléseiből ismerik a régi tanonc sorsát, a tanulóévek után sokszor bekövetkezett munkanélküliséget, a kapitalista rendszer munkátpolitikáját és tudják, hogy mai megbeszélés helyzetüket a felszabadított Szovjetunióhoz és a szocializmus építő népi demokráciájához köthetik. Ezért is igyekeznek kiünni a tanulmányokban jó munkájukkal, az iskolában pedig jó tanulással.

Az ipari tanulóképzés előtt azonban további fejlődés áll Debrecenben is. Még ebben a tanévben felépül az új iparotthon, ott-hon mely újabb ötszáz fiatal részére teszi lehetővé a bennlakást, a kollektív nevelés előnyeit.

SZÍNHÁZ — MOZI

Politikai kabaré jelen

A debreceni Csokonai Színház társulata szedán este Hajdúbágyoson tartott előadást. „Tarka műsor” címen politikai kabarét mutattak be. A község dolgozó körében hatalmas érdeklődés nyilvánult meg az előadás iránt. Legalább kétszerannyian mentek el, mint amennyien befértek az előadóterembe.

A műsor nagy sikert aratott. A színészek fegyvertelenek voltak. A csaszárnéknál javítani kell még a műsoron és a falusi osztályharc kérdéseire átdolgozni az aktuális strófkákat.

Kürtös Akos és Liedloff Éva megérdemelt sikert aratott táncával, pedig a szűk hely ugyan csak korlátozta a táncosokat. Erdődi Kálmán ismét nagyozó bizonyosságát adta, hogyan kell szellemes formában szórakoztatni közönséget politikai vonatkozású tréfákkal. A csaszárnéknak Vértessallyval Hajdúbágyoson is elérte célját, legyőzve az amerikanizmust, a közönség harsogó jókedve kíséretében.

A jövőben is örömmel üdvözljük a vidám politikai kabare

ret a tájszínházi előadásokon, a tanácsokat majd megmutatjuk, mit, hogyan kell javítani, hogy a szórakoztató könnyű műfajban is értékeset és megfelelő nyújtsonak a vidéki dolgozóknak. Erdődi Kálmán rendező kötelessége, hogy figyelje, milyen műsorszámok a legalkalmasabbak és legjobbak ezekre az előadásokra és azoknak alapján igazítsák ki a hibákat, vagy csapjanak ki egyes műsorszámokat.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este 7 órakor: **A humor hűtőházában**, (szívszéllel revü) — Berettyóújfalu.

Sombaton este 7 órakor: **Bányászok**, Aranybérlet.

Vasárnap délután 4 órakor: **Házasság hozományjal**, — Majakovszkij, bérlet Rendelvényes.

Vasárnap este 7 órakor: **Házasság hozományjal**, — Békéscsaba.

Hétfőn este 7 órakor: **Bányászok**, Műhelybérlet.

Kedden este este 7 órakor: **Bányászok**, — Szociális népi bérlet.

Wednesday este 7 órakor: **Bányászok**, Víznyelvénybérlet.

Csütörtök este 7 órakor: **Bányászok**, Csokonai bérlet.

Pénteken este 7 órakor: **Bányászok**, Csokonai bérlet.

Pénteken este 7 órakor: **Bányászok**, Bérlet.

Sombaton este 7 órakor **Bányászok**, Műhelybérlet.

Mozit avattak Hajdúbágyoson

Vasárnap este olyan mozgalmas volt az utca Hajdúbágyoson, mint valami lakodalomkor. Abban különbözött a lakozólak a csoportosulás, hogy sokkal többen voltak, nem kurjongattak, de igen jókedvűek voltak az emberek.

A nagy öröm okát hamar megtudta az, akik velük tartott. Mert a sok ember mind egy irányban haladt. Moziavatásra mentek.

A MOKÉP az 1951-es esztendőre még több falusi mozi létesítését tűzte ki célul, hogy ezzel is elősegítsék a vidék dolgozóinak kulturális felemelkedését. Így került sor mindjárt januárban a hajdúbágyosi keskenyfilm-mozi avatására. Pompás új gépet kaptak a bagosiak, a nézőtér is modern berendezésű. Jó széksorok, süllyesztett nézőtér teszik lehetővé, hogy a nézők zavartalanul élvezhessék a mozi-előadást.

A megnyitón Máté Vince tanácselnök tartott beszédet. Hangsúlyozta, hogy Hajdúbágyos az

ötéves tervnek köszönheti, hogy most már állandó mozija van.

— Még világosabb lehet mindenki előtt — mondta, — hogy saját magának dolgozik, hogy málnak az ország. Munkánk eredménye ez a mozi is. A múltban elképzelhetetlen lett volna, hogy egy ilyen modernül felszerelt szép mozi kapjunk. Beesüljünk meg, látogassuk és ezután még jobban dolgozzunk, hogy községünkben az öt éves terv során még több közhasznú létesítményt adjunk át a dolgozóknak.

A beszédet a közönség lelkes tapsal fogadta, majd elsötétített a nézőtér és megjelent a mozi vásznán az első színes kép. A közönség, akik közül számosan még moziiban sem voltak, önfeladott lelkes kiáltásokkal fejezték ki csodálkozásukat és örömlüket a „Ludas Matyi” pompás felvételét látni. Mikor vége lett a filmnek, hazamehet mindenki csak a filmről beszélt. Ezután minden vasárnap tartanak előadást legközelebb pompás szovjet film kerül bemutatásra Bagoson.

Hírek

Torábbi enyhe idő

Anglián és Franciaországon át újabb óceáni léghullámok vannak útban kelet irányba, az Alpok és Kárpátok vonolatát követve. — Európa legnagyobb részében enyhe az időjárás, bár északon kemény hidegek vannak, északon pl. —10 fok fölött van átlagosan a hőmérséklet. Hazánkban esőtől-könkös enyhe volt az idő, többfelé ködszítással. Debrecenben lavasziás idő volt napjainkban.

Várható időjárás: Sokhelyütt köd, ködszítással, az ország északi felében eső, gyeve déli, délnyugati szél, a hőmérséklet keleten nem változik, nyugaton emelkedik.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO. 5.45: Női szemle. 6.10: Hangfűzés. 6.20: Paul Robeson énekel. 7: Színházak és mozik műsora. 7.05: Hangfűzés. 7.15: Műoperettéből. Útina: naplór. 8: Tánccs. 11.30: Szolgálat. Veres Péter regénye folytatásokban. 12.15: A Román Népköztársaság Belügyminisztériumának 25. évfordulójára játszik. 13: Kezdetek. 14.15: Utóéjszakai. 14.25: A házgyártás játszik. 15.20: Keresztény Hitel énekel. 15.35: Hangfűzés. 16.20: Iskolások rádiója. 17.15: Dolgozóknak zenéről. 17.40: Előadás. 18: Alapfokú polihikai iskola. 19.30: Szórakoztató bolgár muzsika. 20.30: Tánccs. 21: Rádiózenekar játszik. 22.25: Szórakoztató muzsika. 23.20: Szíjtelődők.

PETŐFI-RÁDIO. 5.45: A Moszkvai Rádió műsorából. 6.05: Uzenai lapok szemléje. 6.15: A Rádió népi zenekara játszik. 6.45: 36 reggeli gyermek. 7: Vidám reggeli zene. 7.15: Alapfokú polihikai hírei. 7.35: Tíz perc tudomány. 7.45: Operettéből. 8: Hangfűzés. 9: Hangfűzés. 9.20: Iskolások rádiója. 10.30: Kórusok. 10.40: Scheller. Előzetes zongorázás. 11: Gyermekműsor. 11.20: Hangfűzés. 12: A Rádió népi zenekara játszik. 13.40: A Studiózenekar játszik. 16.40: Tánccs. 17: Szíjtelődők színesen. 17.30: Felvétel. 17.45: Operettzetek. 18: Gardisták. előrel. 18.40: Énekek. 19: Tarka muzsika. 19.35: Egy falu — egy nő. 20: Híven a házhoz — híven a néphez. 20.30: Aktuális kérdések. 20.45: Hangfűzés. 21.30: Operettzetek. 22: Sándor Judit énekel. 22.15: A Rádió népi zenekara játszik.

— **Új Sztálin-émlékmű Jerevanban.** Szovjet-Örményország megalapításának 20. évfordulóján Jerevan város határában, az egyik legmagasabb hegyesücsön felállították I. V. Sztálin emlékművét. Az emlékművet nemcsak a városból lehet látni, hanem az Arrarát völgyének valamennyi feljéről is. Az emlékmű magassága 50 méter, ebből a bronzszobor magassága 16 méter. A szobrot a Sztálin-díjas Sz. Markurov szobrászművész készítette.

— **Halál sertésvészés közben.** — Püspökudányban Orbán Imre 27 éves püspökudányi, Petri-telep Sallat-utca 11. szám alatti lakos sertésvészés közben hirtelen rosszul lett és pár perc múlva meghalt. — Szívszélhűtés ölte meg, régi szívhibája végzett vele.

A DEBRECZEN hirdetés, eredményes.

— Szolnok megyében 450 hold új erdő telepitenek idén. 1954-re a megye erdőterületét megkétszerezik.

BÉKE
Műsorváltozás! — Műsorváltozás!
Filmek a béke szolgálatában!
Féltanúsorban! Féltanúsorban!
1 és 2 forintos helyőrlékek!

Szovjet és magyar híradó
Május 1 Korcában
Kereai híradó
Békénként

METEOR
3. 5. 8 órakor

VIG
4. 6. 8 órakor

VIHAR GRUZIÁBAN
II. rész.
Hatalmas szovjet filmalkotás.

SZOVJET FILMHÉT
január 21—28.

— **Feketézó timárok.** A debreceni rendőrség nyomozói tettenérték ilj. Szöllősi István timáregédet, Debrecen Tóth Árpád-utcai lakost, amikor feketén vásárolt bőrt, amelyet készített ki öccsével, Lászlóval együtt. Szöllősi közellátási büncselekmény feketé bőrkészítés miatt már bíróság előtt állott, meg is büntették ennek ellenére tovább folytatta a tiltott műveletet. Kiutalás nélkül, feketén vásárolta a marha, kecske, borjú, sertés stb. bőrt. A tettenérésnél is 61 darab bőr volt az udvarán. Ott találta a rendőrség Krausz Sándor kántorjánost volt nyersbőrkereskedőt, akinek 3000 forint volt kántorjánosi lakásán 20 bőr találtak. Az adatok szerint Krausz szerezte be és közvetítette a fekete bőrt. — Szöllősit és Krauszt a rendőrség őriztette vette.

— **A Jogászsövetség új vezetői.** Dr. Mátéffy József, a debreceni Felsőbíróság elnöke volt a Jogászsövetség debreceni csoportjának elnöke. A Felsőbíróság megszűnésével dr. Mátéffy Józsefet a budapesti megyei bíróság másod-előlévé nevezték ki és így elávozott Debrecenből. Mátéffy elhelyezése követségében lemondott a Magyar Jogászsövetség debreceni csoportja elnöki tisztéről. Mátéffy azonban vált bűsűt a debreceni demokratikus jogszolgáltatástól. — A Jogászsövetség új vezetői dr. Kéry Lajos, az Üvédi Kamara elnöke és dr. Püstenyi Márton, a megyei bíróság elnöke lettek, mint eddigi társelnökök.

— **A SZOT kultúrmevelési osztálya országsszerte hathetes esti kultúrpolitikai iskolát indít. Az iskolák feladata: a kultúrmevelési felelősök és kultúrpolitikai továbbképzése. Az iskolák január 15-én kezdik meg működésüket. Egy-egy tanfolyamon átlagosan 23 hallgató vesz részt. Az országban 18 ilyen továbbképző kultúriskola indul.**

— **Elkészült sok gyármány anyagnormája.** Az ötéves terv első évében a Népgazdasági Tanács elrendelte az anyagnormák elkészítését 400 fontosabb gyármányra. Az anyagnormák lényege az, hogy egy-egy gyármány készítéséhez pontosan előírják a szükséges anyag és s gédanyag mennyiségét. A könnyűiparban ma már a legfontosabb gyármányok jórésze elkészült az anyagnorma.

A sporteseményekről legkorábban tájékoztatja az olvasót a DEBRECZEN.

— **Rendület írja elő, hogy minden dolgozó munkakönyvet kell elátni.** A rendület így segíti elő a munkaerő vándorlás felszámolását, biztosítja a tervszerű munkaerő-gazdálkodást, ami egyik feltelete ipari termelésünk növelésének és zavartalan menelének. Ennek ellenére egyes vállalatvezetők még mindig mulasztásokat követnek el a munkakönyvekkel kapcsolatban, munkakönyv nélkül foglaltazták munkavállalókat. A szabálytalanul előző vállalatvezetőket súlyos pénzbüntetésre ítélték.

— **Szabotálják a tejbiszolgáltatást a kulákok.** A helyi tanácsok sorozatosan lelejtik le a szabotáló, kártévő kulákokat. Sápon Sz. Kövtyeyesi Lajos kulák nem tett eleget tejbiszolgáltatási kötelezettségének, 274 liter tejet nem adott be. — H. nécsán B. Horváth Imre kulák 616 liter tej beszállítását tagadta meg, többszöri felhívás, intés és figyelmeztetés ellenére sem adta be a tejet. Így akart ártani a dolgozó nép államának, arra törekedett, hogy zavar álljon be az ellátatlanok tejbiszolgáltatásában. A helyi tanács végrehajtó bizottsága vádat emelt ellenük a közellátást veszélyeztető cselekmény miatt, büntetés vár rájuk.

— **I. V. Babuskin emlékmű.** Verhojanszk város főterén a közelmúltban lelejtették I. V. Babuskin, a nagy orosz forradalmár, Lenin közvetlen munkatársának emlékművét. Babuskin 1905-ben száműzetésben volt Verhojanszkban.

